

编织全球物流网络,冰城加速快递出海

上半年,哈埠国际寄递业务量增速较全国高10个百分点

本报记者 刘希阳

当俄罗斯网友渴望拥有一件中国产品时,只需轻点鼠标,访问本土跨境电商平台,便能找到由黑龙江企业精心运营的网店,在线下单;另一端,龙江企业已在全国范围内组织货源,采购、运输、过关一气呵成,之后俄罗斯境内快递企业接力,商品直送消费者手中。

在努力强化对俄跨境运输“首站地”优势的同时,哈尔滨还拥有通往北美的国内最短货运航线。哈尔滨,正致力于打造向北开放的中心城市,构建对外开放新高地。今年1至7月,哈尔滨市邮政和快递行业的国际邮件及快件量约为217.4万件,同比增长了13.2%。特别是上半年,哈埠国际寄递业务量增速较全国平均水平高出10个百分点。

眼下,越来越多的国际快递企业正通过建立海外仓等策略,瞄准全球快递物流市场,编织覆盖全球的物流网络,加速快件在哈尔滨的“出海”进程。

国际快件业务量创新高 “买全国,卖全俄”一条龙

在位于松北区的黑龙江省万木国际货运代理有限公司,一车车来自国内其他城市的商品经过重新分类和打包后,从哈尔滨启程,通过陆路运输至莫斯科。万木国际的一位负责人表示:“目前是俄罗斯消费市场的淡季,每月大约只有六七辆货车出发。预计12月将迎来一个对俄快递出港的高峰期,运输量可达到十五六辆货车。”

记者从哈尔滨市邮政管理局获悉,目前在哈尔滨拥有国际快件运输资质的企业包括邮政、万木国际、顺丰、敦豪(DHL)、联邦快递(FedEx)等共9家。作为我国向北开放的“桥头堡”,今年前7个月哈尔滨国际快件业务量217.4万件,已创下历史新高。

市邮政管理局一位负责人介绍:“这些商品中大约90%是对俄出口,其余的出口地区包括东南亚、日韩、欧美等。快件主要以3C产品为主,如电脑、手机、吹风机、电动牙刷等。此外,日用百货和鞋帽类产品也较为常见,例如假发和内衣。最轻的包裹重量仅为0.3公斤。”

俄罗斯消费者对网购情有独钟,主要通过速卖通、ZOOM和Yandex这3个跨境电商平台进行购物。龙江一家大型国际快件运输企业不仅提供运输服务,还涉足销售——已在上述3个



万木国际开通至洛杉矶货运包机。

跨境电商平台上开设网店,直接接收俄罗斯消费者的订单。

按照常规流程,企业在跨境电商平台上接收俄罗斯消费者订单后,会在国内采购商品并运送至哈尔滨,随后通过绥芬河口岸或黑河口岸出境,快件在俄罗斯境内的配送则由俄方负责。从俄罗斯消费者下单到收到快件,通常需要大约10天的时间。

实际上,俄罗斯消费者有时仅需两天就能收到快件。这是因为一些中国企业会将热卖商品预先运至哈尔滨的前置仓或俄罗斯的海外仓。当俄罗斯消费者下单购买这些商品时,就可以省去国内采购和运输的环节。特别是那些已经存放在俄罗斯海外仓的商品,下单后甚至可以实现“隔日达”。

市邮政管理局相关负责人表示,本土企业向俄罗斯提供了一站式的网购和运输服务,实现了“买全国,卖全俄”的目标。这不仅是我省企业实力的体现,也是哈尔滨市构建“向北开放之都”和打造“向北开放新高地”的重要标志。

加速快递“出海”布局 企业拟推出对俄空运业务

哈市9家国际快运企业中,两家位于“第一梯队”,分别是中国邮政及一家成立超过10年的省内企业,其国际快运业务量分别占全市五成和四成。市邮政管理局负责人透露,目前更多企业也在加速布局向北国际业务。其中,万木国际公司业务拓展迅速。

作为一家成立10年的哈埠国际快递代理企业,万木国际以往主要开展欧美地区的快递业务,随着俄罗斯跨境电商运输需求的不断增长,该公司于今年5月启动了对俄陆运服务。截至8月底,已运送电商包裹11.2万件,总货值达3974万元。

与省内其他本地企业选择在海外开设网店不同,万木国际主要以快递服务为主,其主动对接国内电商平台商家,如拼多多等,获取运输订单。公司相关负责人表示:“我们去年在广州、上海、义乌等地设立了5个前置仓,并于今年在杭州、石家庄等地增建了3个前置仓,未来我们计划继续扩展和完善国内的网点布局。”

在前置仓,工作人员负责对商家的货物进

行分拣、包装和装车等流程。货物随后被整车运输至哈尔滨仓库,进行复重和理货等后续操作。万木国际与邮政等企业建立了战略合作关系,提供包括综合通关和俄罗斯全境派送在内的服务。该企业负责人补充道:“我们在俄罗斯也与当地快递企业合作,确保快件能够实现‘手递手’运输,从而构建了一个从货物出厂到最终客户手中的完整跨境物流产业链。”

目前,万木国际主要通过货车进行对俄陆路运输,并正在规划启动前往俄罗斯的货运飞机服务。该负责人说:“货车每车可承载9.6吨货物,大约7000件快件。而飞机每次运输至少可达85吨,这将为运输时效提供更强的保障。”

编织国际物流网 哈埠快递放眼全球市场

打造向北开放新高地,近年来哈尔滨市邮政快递行业正迅速推进国际快递服务。市邮政管理局一位负责人表示:“哈尔滨地理位置得天独厚,不仅邻近俄罗斯,还拥有通往北美的国内最短航线。”市邮政管理局通过激励和引导企业完善境外服务网络,推进海外基础设施建设、开辟自主运输通道等举措,进一步巩固和发展哈尔滨市的国际快递业务。

我省快递企业也在积极拓展全球更多地区的业务。万木国际刚刚开展对俄业务,目前仅占公司业务的10%。“欧洲、北美跨境电商业务量也十分庞大,在今年开展对俄业务的同时,也在继续拓展其他地区市场。去年,我们开通了哈尔滨至加拿大温哥华的货运航线,这是黑龙江省首次开通至加拿大的货运航线。自航线开通以来,货物出口量和贸易额持续增长。同时,公司还在筹划开设更多的海外仓和货运航班。”

市邮政管理局将持续推动快递企业进行基础设施建设。其中,哈尔滨航空邮件处理中心年底完工后,将极大提升哈市乃至全省邮件处理能力。同时,推动企业加大投资,通过布局海外仓和开通货运航线,编织全球物流网。

牢记嘱托 奋力开创高质量发展可持续振兴新局面

给足“阳光雨露”,让创新创业的“种子”茁壮成长

延寿县实施“引才10条”,两年纳贤279人

的硕士研究生窦林峰,现任加信镇党委书记,已享受72000元生活补贴和住房补助的他,从心底有一种特别亲切的幸福感。

窦林峰只是在延寿县工作的众多定向选调生受益者之一。据了解,凡是到延寿县工作的全日制本科生、研究生及以上学历的人员,每人每月可享受500元至2000元不同标准的生活补贴和住房补助,以及一次性最高8万元的安家费。目前已成为10名在延寿县工作的外地学子,发放各类补贴近20万元。

育好“梧桐树”,营造引才环境

“人才公寓”是延寿县“引才10条”中最为靓丽的“风景”,备受广大外地学子青睐。

“这里的环境真是太好了!不仅房间配套齐全,还可以直接‘拎包入住’。”明亮整洁的房间、完善的家居设施、独立的卫浴以及共享厨房,令刚刚入住不到一个月、毕业于中国地质大学(北

京)的湖北籍学子刘雨伦对“新家”赞不绝口。

“住着很舒服,而且水电费、网费和热费等全免,让大家节省了很大一笔开支。工作之余,我还会约上同事一起登长寿山和打卡‘天下第一寿’,感受延寿‘天然氧吧’的生态之美。”毕业于沈阳音乐学院、来自双鸭山的刘宇昕告诉记者,延寿县宜居环境给自己带来了更多归属感。

为营造温暖如春的人才环境,确保各类外地人才在延寿县生活舒心、工作顺心、创业安心,延寿县在毗邻商业街区地段投资近100万元,精心设计了18间高端人才公寓,且布局宽敞、面积适当、功能齐全、分区明确,完全符合年轻人居住需求。同时,室内还配备了空调、电视、热水器等生活设备,可谓一应俱全。

育好梧桐树,方有凤来栖。延寿县以人才公寓这一“小切口”,坚持做好引才、育才、留才这篇“大文章”,用最大的诚意、最好的资源、最优的服

务,实现了人才与城市的双向奔赴。截至今年8月,已有来自省内鹤岗、北安、宝清等地的12名人才在此居住,同时也让大家感受到了延寿县这座小城的温暖。

搭起“连心桥”,创新引才方式

延寿县“引才10条”,是面向高校学子的“黄金政策”。而校企合作则是该县另一种创新引才方式。

今年6月初,东北农业大学经济管理学院50余名师生“组团”来到延寿县品粮现代农业有限公司,了解该公司的企业文化及发展历程,学习水稻覆膜种植技术。其间,师生们根据企业特色,为企业相关产品设计了5款专属包装。部分学生还化身“网红”,现场直播带货,进一步拓宽了“延寿大米”的销路。

“‘人才下乡’有助于理论联系实际,在检验

思维成果的同时,也为企业发展注入新活力。”延寿县品粮现代农业有限公司总经理罗翠华告诉记者,作为东农学子,她对母校有着深厚的感情,能为母校尽一份微薄之力很是欣慰。

为持续做好引才工作,当好“店小二”和“服务员”,延寿县还在暑期组织了一场高校毕业生“返家乡·促就业”活动,在学子与企业之间搭起“连心桥”。20多名参与活动的高校毕业生,被鼎鑫生物、香其酱业、延大牧业等家乡企业的发展前景深深吸引,其中5名学子当即决定留在家乡创业,并与心仪的企业达成了签约意向。

“水积而鱼聚,木茂而鸟集。目前,延寿县已先后促成东北林业大学、东北农业大学、绥化学院等高校同县域4家龙头企业合作签约。”延寿县县委常委、组织部部长郭彦发表示,下一步,延寿县将持续优化人才服务,释放人才发展动能,以“求贤若渴”的慕心引才,打造人才集聚“集结地”;以“百年树人”的恒心育才,铺就人才发展“高速路”;以“宾至如归”的诚心留才,营建安居乐业“温馨港”。同时,借“丁香人才周”的东风,吸引天下英才,青年才俊签约延寿,创业延寿,扎根延寿,振兴延寿。

冰城新政 才聚业兴

文明新风满中秋

其中,乐在其中,“零距离”感受传统节日折射出的浓郁文化魅力。

山河锦绣升明月,盛世华诞悦团圆。在太阳岛街道集乐社区新时代文明实践中心,一场包含传统文化元素的“我们的节日·中秋主题文艺汇演”受到居民追捧,大家纷纷拿出手机记录精彩瞬间……

给“传统的中秋”赋予新意,让“我们的节日”大放异彩。近年来,哈尔滨市深入推进传统节日振兴,持续推动中华优秀传统文化传承发展,用群众听得懂的语言、喜闻乐见的形式,让群众参与到活动中来,不断提升公民文明素质和社会文明程度,进一步彰显城市文明风采,为哈尔滨高质量发展贡献文明力量。

情系亚冬会 万众一心展现冰城力量

办好一次会,提升一座城。一座城市的

文明气质,不仅体现在对优秀传统文化的坚守传承,更表现在承担重大使命时的同心协力。当进入倒计时的第九届亚冬会与赋予美好祝福寓意的月圆之夜相逢,这个中秋节变得格外与众不同。

民族团结迎亚冬,花好月圆度中秋。道外区太古街道组织辖区群众开展“我在新时代文明实践中心过中秋”活动,活动包括知识问答和“投篮”比赛,知识问答内容涵盖党史、亚冬会、民族团结、科普、全民国防教育及中秋习俗。参与者全情投入,大家在交流中感受到团结协作的力量。

在南岗区通达街道三孔桥社区,一场以“百家邻里庆中秋 党群同心迎亚冬”为主题的美邻节活动火爆举行。居住在汉祥家园的国际友人安德烈和他的朋友们带来了精彩的俄罗斯民族舞,居民自编自演的川剧变脸彰显了中华优秀传统文化的深厚底蕴,歌曲《复兴的力量》将现场气氛推向高潮。

万里无云镜九州,最团圆夜是中秋。在依兰镇朝阳社区党群服务中心,当地群众举办“迎亚冬 庆中秋 百家宴 睦邻里”主题中秋宴会活动。社区居民每人制作或携带一份菜肴共赴“中秋盛宴”,打造邻里之间情感交流的纽带,共同编织一个难忘的中秋记忆。

“建”证团圆夜,共筑中国梦。中秋之夜,在哈尔滨会展体育中心第九届亚冬会闭幕会场场馆改造项目现场,来自省建工集团的200余名工人正在加紧进行机电管线、轻钢龙骨安装及室内涂料施工。

“距离第九届亚冬会开幕剩下不到200天,我们目前分两班24小时不间断作业,确保按期完成项目建设。”黑龙江省建工集团工程发展事业部项目经理周盛桐告诉记者,“我们现在吃住都在工地,虽然无法和家人在节日团聚,却在肩上的重任感到自豪,为家乡哈尔滨再次承办这一盛会而兴奋。许多工友都是外地人,他们的付出更让人钦佩。我向所有工友的家人道一声:但愿人长久,千里共婵娟。”

哈市首批“名特优新”个体工商户认定工作启动

(上接第一版)加大互联网经营技能培训力度;引导支持有实力的“新兴”类个体工商户境外参展,开拓国际市场;鼓励支持“新兴”类个体工商户增加研发投入,强化核心技术自主创新能力;指导其申报拥有“新兴”类行业知识产权等。

“名特优新”如何申报?

目前哈市个体工商户已完成相应分类,并在全国个体工商户发展网中对分类结果进行集中显示。哈市个体工商户经营者通过“个体工商户名录”和“全国个体工商户发展网”,可查询我省个体工商户分型标准,并以个体工商户名称或统一社会信用代码为关键词查询分型结果。分类结果为“成长型”或“发展型”的个体工商户即可申报“名特优新”个体工商户。同时,退役军人、高校毕业生、残疾人、返乡创业农民工等经营的个体工商户,可以适当放宽分类来源。符合条件的个体工商户,可通过全国“名特优新”培育平台(https://mtyx.gtqsh.com)自主申报,经审核认定后命名为“名特优新”个体工商户。

需要注意的是,个体工商户有以下情形之一的,不得申报或推荐为“名特优新”个体工商户:申报或推荐之日前2年内,有在国家企业信用信息公示系统公示的罚款及以上行政处罚信息,尚未完成信用修复的;个体工商户经营者被人民法院列为失信被执行人。

(上接第一版)

“听演播大家诵读经典、写定制版‘尔滨’家书、体验非遗手作,参与这样有意义的中秋活动很开心。”市民王丹丹开心地说。

皓月当空,江山万里。作为中华民族的传统节日,中秋节寄托着人们对阖家团圆的美好期许,也承载着浓浓的爱国情怀,是传承弘扬中华优秀传统文化的重要载体——

诗遇中秋,传承文化。在道外区一机社区新时代文明实践站,小朋友接力吟咏以月为主题的经典诗句,抒发了新时代少年“少年强则国强,敢上九天揽月”的雄心壮志,表达出对中华优秀传统文化的热爱和民族自豪感。

月满中秋,乐动冰城。中秋假期,哈尔滨音乐博物馆携手省歌舞民族乐团、哈尔滨音乐学院“艺路前行”社会实践团举办中秋赏月音乐会。音乐会将传统诗词与现代音乐完美融合,温暖着每一个听众的心房。

猜灯谜、讲民俗、做月饼、饮“桂花”、制团扇……9月15日,“悦南岗 悦中秋”中秋节民俗文化节体验活动在南岗博物馆举行。小观众们以“着汉服、过中秋”的形式,学在